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A/I - PROGRAMA PARA ANALISE DE INVESTIMENTOS

F4cil de uso , as vdrias opgo€s estanm sumariadas num MENU que
: |
aparece no ecran e sfo selecionadas escolhendo o n? correspondente

% parte do programa que pretende ufilizar.

INTRODUGAO DO_PROGRAIA

A introdugfio do programa' a partir da cassette fornecida é feita
da seguinte forma: '

- Use sempre os dois cabos de ligacfo ao gravador (EAR ; MIC).

- Ligar o computador New Brain e escrever a seguinte instrucfo:
OPEI®1, ";ﬁ% s LOADs1

- Colocar o gravador em funcionamento cem a tecla play e seguida-
mente usar new line no seu compatador. Apés alguns segundos vai

observar no seu monitor o aparecimento das letras A/I e apés un

pequeno lapso de tempo , observarid um movimento de imagens, no ecra:
jndicativo de que o programa estd a ser transferido. Se ao fim de
cerca de 20 segundos n8o observar néhum movimento no ecran deve
modificar o volume do seu gravador (normalmente a T5w)é

- Se o programa foi transferido para o computador com Sucesso,
observard no canto esquerdo do ecran um pequeno rectangulo inter-
mitente,.

- Para o programa funcionar , vail escrever no Sseu comp&tador o

comando KUN e de seguida NEW LILE,



[MENU
lo eos oo .DECISKO/ALUG’AR—COE'IPRAR .
24 .ueeeees VALOR ACTUAL LIQUIDO
Beoosses lAXA INTERNA DE RENDIMENTO
AeveeosesCUSTOS DE PRODUGXO/1

5eeessss CUSTOS DE PROD.~PERDAS/LUCROS
6eeeoeos CUSTOS DE PRODUGXO/ALTERNATIVAS

QUAL A SUA OPGEO?



DAC
DECISZ0 ALUGAR COMPRAR

Este programa calcula o valor actual do custo de aquisig8o do
equipamento ( com recurso a empréstimo ) ou‘aluguer do equipamento..
Para usar o programa ,deve fornecer o valor da aquisig#o ; taxa

de juro, numero de anos, valor do equipamento , no fim deste perio-

do, am ortlzag " valor dos pagamentos , valor do aluguer,
Exemplo 1

» Transportes Soares" planifica a aquisic¢fo de um camifio para uso
da empresa. O valor da compra & de 6096.contos. 0 valor do veiculo
ao fim de 4-anos & de 2epe contos. O banco empresta os 6oee contos
a 16% de juro ,a ser reembolsado em 4 pagamentds de 2145 contos
cada, 0 aluguer do camifo custaré 2888 contos _por ano, a taxa

(renovagio) serd de 4o0% e a amortizacdo serd de l@ged contos anuais.

Qual a decisf8o : Alugar? Comprar?
- o valor da aquisic¢8o seri de 3¢11,9 contos

-0 valor da aluguer serd de 3357,82 contos
A decisfio serd de comprar

Exemplo 2

A 108 iocessita de um computador para uso interno,

0 modelo que estd em cmusa , custa 35:¢9¢9 contos, a ser fornecido
ao juro de 17% durante 5 anos. Apés 5 anos a LOG planeia vender o
computador por lg.¢66 e adgquirir um modelo maior. A taxa é de 48%

e o8 pagamentos da aquisiglo, serfio de 9.375 contos anuais e o cﬁs—
to do aluguer dc equipamento serd de 3.5¢06 centos anuais,

A amortizacfio serd de 6,0c0c no 12 ano, 5.0@@C no 2¢ , 4,008c no 32
3.d0@c no 42 e 2.8¢8c no 52,

A vantagem cerd de T7.362,24 se alugar o novo computador .



VAL
VALOR ACTUAL LIQUIDO

Defenimos um método para determinar valores equivalentes de flu- .
xo0s de cai;a com momentos diferentes, levando-os para uma- base
comum, O método mais simples e mais utilizado de fluxo de caixa
descontaxfio para a avallagéo de projectos de investimento , counsis
te , no calculo de valores mno ano ¢ (o valor actual) e de todos
os fluxos associados ao projecto , somando-os posteriormente.
0 resultado totalié chamado ! VALBR ACTUAL LIQUIDO " VAL .
Se o VAL for superior a g, o retorno do projecto mais do que co-
brird o custo capital, e o projecto deverd ser aceitej;se o VAL
for inferioa a $ o programa deverd ser rejeitado.
Qi s U Klgﬁnéllivros‘preferem~defénir~o VAL, como-um projecto :de: todos
os fluxos de caixa operacionais, eicluindo o investimento inici-
al. Se usarmos a mesma taxa de désconto de 1¢% , irémos ter para'
os projectos A e B o VAL de T42. 12 e 1827.89 respectivamente.

0 VAL do fluxo de caixa operacional & ent&o comparado ao dispén-
dio inicial de capital , sendo o projecto considerado desejdvel,
se o VAL for superior ao gasto de capital. Isto significaréd que
2 taxa de retorno obtida no projecto , & superior & taxa de descor
to usada como custo de capital(o custo real no caso da inexisten-
cia de limitag8es de capital , ou o custo de oportunidade no caso
de existirem limitag8es de capital). Portanto o projecto é lucra-
tivo. O critério de aceitagfo serd o de que o valor actual liquid
do projecto seja positivo. VAL como no caso ant&rior implica dize
que o retorno obtido no projecto & superior ao custo de capital

nele investido e portanto, que a empresa melhorard se executar o
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projecto. Em termos mais genéricos quanto maior for o VAL de um

projecto, tanto mais desejdvel ele seré; e dada uma escolha entre

dois projectos , deverd ser escolhido o que tiver um VAL mais alto

A vantagem de incluir as despesés de investimentos nos fluxos de

caixa do metodo VAL é a de ter automdticamente em conta, 0 caso

em que o investimento é efegtuado em vdrios anos assim como aque-

les em que existem investimentos distintos em diferentes pontos

de durac¢fo do projecto. Esses casos criam dificuldade na definigéo

alternativa que referimos.
Exemplo A

Investimento Inicial eeee..ld30
NQ de anos.....'......l-‘.OG
Taxa de AvaliacH0.........l0%

Pluxo ADUAl . s seosonsess v o 400
-._.__"o_ol_._oooa0__00_0.000.00.2 4ﬂﬁ
“ P P 4oeo
e sEsEssseveevesd _._4dop
g ooooooo-ooo--cs 4@0
N A 4ga

VALOR ACTUAL LIQUIDO T42.12

Exemplo B

Investimento Inicial.....l0dd
NQ de anosl...'.".....'.6
Taxa de AvaliagZ0........lé%

Fluxo Anual..... ceeceosoesslm————— 284d
W vesseesevesesdmm—mm—u— ViNr 17}
" Cns s eae sk e I— 6648
i veesesesssessssfmmm——— 8¢
1" ..............5 —————— lggé
. Veesssscnvsessbmm———— 1l2dd

VALOR ACTUAL LIQUIDO . 1847.89



TIR _
DETERMINAGCEO DA TAXA INTERNA DE RENTABILIDADE

Esta determina¢8o baseia-se no calculo da taxa de juro que, apli-
cada as despesas e receitas inerentes ao projecto em estudo, igua-
la os seus valores actuais, :
Chamamos a ateng8o para o facto de nem sempre ser o investimento
que apresenta valor mais elevado, para a taxa interna, aquele que
provoca'a longo prazo mais rendosa aplicacgfo capital,
Suponhamos por exemplo ,que num mercado cuja taxa média de renta-
bilidade & de 1¢% , se apresentam simultaneamente, as possibilida-
des de efectuar um investimento com uma taxa interna de 3¢% e a
duracfo de 5 anos, e outro com uma taxa interna de 25% e a duragfo
de 15 anos, Neste caso , se houver que escolher entre os dois,
Tdever-se-4 talvez optar pelo 29, pois é de admitir que se o 1¢ for
escolhido, os meios financeiros libertados sé poderfo voltar a ser
investidos a uma taxa de 1lé%, a normal do mercado , O que pProvo-
card um menor rendimento médio para o periodo de 15 anos, .
Daqui a aplicacgfo deste método ser sobretudo satisfatéria, nas em-
presas de sectores em expansfdo, que tenham grandes possibilidades
para escolher as ocasio&s de investir e possam colocar os seus
capitais em projectos de taxa de rentabilidade elevada.
O processo de determinag8o da taxa referida , toma como permissa
o facto de que as despesas neccssdrias A realizaglo de um investi-
mento se efectuam normalmente em periodos diferentes , daqueles
em que as-receitas sfo obtidas, e por consequéncia a andlise, com-
paratifa 86 poderd sem feita se referirmos todas as despesas e
receitas a wn mesmo periodo.

Esta actuaiizacfo é fdcilmente calculada com o auxilio de tabelas
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financeiras. considezemos , por exemplo o caso de um investimen-

to em que as despesas e receitas sé distribuem da seguinte forma:

_ VALOR DO INVESTIMEKTO INICIAL ?...... 264
_ NUMERO DE PERIODOS DE FLUXO DE CAIXA ?ieecesl

Fluxo de caixa/periodo 1
DespesasS.....088.
ReceitaS..ceeed

Fluxo de caixa/periodo 2
DespesaSes...0d0
ReceitaSee...188

Fluxo de caixa/pefiodo 3
D ® e 00 .lsd
R LN} ...45°

Fluzo de caixa/periodo 4
E .....36¢

- R o.® oo 96¢

Fluxo de caixa/perioda 5
Dinsene 200
n.......laso

Fluxo de caixa/periodo 6
D .....156
R .....4¢0
Fluxo de caixa/periodo 7

D .ceeebd
R .'..0135

No exemplo numérico apresentado a taxa de rendimento interno

& portanto de 15% .



-CUSTOS DE PRODUCZO/1

Este programa calcula custos fixos e varidveis para o processo

de produgfo. Quando os custos de.dﬁas quantidades de produgfo sdo
conhecidos.'

Assume uma.ielagﬁo estreita , destes custos com todos os custos
fixos ou varidveis. O programi também produz © custo limite de

dois tipos de custos.

Exemplo

Cdlculo de custos fixos e varidveis

Quando os custos para duas quantidades de producfo sfo conhecidos
Quantidade de produgfio /1 ..... 5000

Custo da producgfo / 1 U LT

Quantidade de produgfo / 2.......75¢¢
Custo da produgfo /2...cececeessss 2060

custos fixos e varidveis

‘Custos fixos- 544¢

Custos varidveis- , 2




-~ CUSTOS DE PROD. PERDAS/LUCROS

Este programa compara os métodos alternativos de produgfo, em ter-
mos de estruturas de custo fixo.ou varidvel, O numero de alterna-
tivas de cada custo , d4 entrada no terminal em resposta ao pro-
grama suéerido. 0 output consiste num quadro de perdas/ lucros,
para cada alternativa , o quadro serd impresso pela série de va-

lores especificados pele operador,

Exemplo:
Comparanos métodos alternativos de producgéo.

Numero de alternativas a ser considerado

i I’Iéxim°= 3....?0..

custos fixos no método 1 ?..???;m BT

«75

custos varidveis por unidade?.:.7.

preco unitério 1 ?...%2??..

custos fixos no metodo 2 ?.%???.

custos varidveis por unidade ?..:7..
preco unitdrio 2 9, T, '

Introduzir quantidade de origem . ....7.

Introduzir quantidade final..Z22%%....

Qual o intervalo de incremento ?..%9?...

Quadro de comparacgfo perdas/lucros

QUANT, Metodo 1 Metodo?2 Iletodo3
lde =575 =940

290 -h50 -88a@

25aed 25 S5o0d

S——— — ) e
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- CUSTOS DE PRODUCXO/ALTERNATIVAS

Este programa executa outra forma_de comparac¢8o, dos metodos al- -
ternativos de produgfo , em termos das suas estruturas de custos
fixos ou varidveis.

Ohtmero de alternativas, e do custo de cada uma, d&o entrada no
terminal, em resposta ao progiama_pedido. 6 output é um quadro
de custos de producfo onde figura cada alternativa, e é impressa
numa série de valores especificados pelo operador durante a ini-

cializagfo .do programa,

Exemplo:

Comparar os métodos alternativos de produgfo

numero de alternativas a ser considera&ﬁa
maximo=3:::.2

custos fixos no método 1? 6¢b

custos variaveis por unidade? .75

custos fixos no metodo2 ? 1lggd

- custos variaveis por unidade? .5

introduzir quantidade de origem...}??.

introduzir quantidade final.....??éé..

qual o intervalo de incremento?.%g?...

Quadro de comparagfo dos custos totais

Quant., metodo 1 metodo 2 metodo 3
leeo 675 le5&
200 754 1149

2508 2475 225¢
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